
CBH CURU
Comitê da Bacia Hidrográfica do Curu

ATA DA 44ª REUNIÃO DA ORDINÁRIA DO CBH-CURU

Aos vinte dias do mês de junho do ano dois mil e treze, em Pentecoste, foi realizada no Salão 

Paroquial da Igreja Matriz, cito a Rua Major João Martins – Centro – Pentecoste/CE, a 44ª 

reunião ordinária do CBH Curu.  Deste Comitê  e  na ordem dos segmentos de usuários, da 

sociedade civil  e dos poderes públicos, estavam presentes: Heitor de Paula Menezes Neto 

(titular) e Francisco José Alves Pereira (suplente) do Serviço Autônomo de Água e Esgoto – 

SAAE de Canindé; José Wilson Paz da Silva (titular) da Associação Comunitária dos Amigos 

do  Pinda  de  General  Sampaio;  Joaquim  Quinto  de  Oliveira  (titular)  da  Associação  dos 

Trabalhadores  de  Pedras  Pretas  I  de  General  Sampaio;  Francisco  Evaristo  Lopes  Maciel 

(titular)  da  Associação  Comunitária  dos  Moradores  da  Fazenda  São  José  em  Irauçuba; 

Honório Gabriel Diógenes Peixoto (suplente) da Associação do Distrito de Irrigação Curu 

Paraipaba - ADICP em Paraipaba; Raimundo Alves de Freitas (titular)  da Associação dos 

Trabalhadores  Rurais  Lages  Olho  D’água  em  Paramoti;  José  Maria  Braz  (titular)  da 

Associação Comunitária José Crispim Santos de Água Boa em Paramoti; Sérgio Ruy Moreira 

de Medeiros (titular) e Paulo Rosa da Silva (suplente) da Associação dos Usuários do Distrito 

de Irrigação Curu – Pentecoste – AUDIPECUPE; Maria Júlia Acácio Nunes (titular) e João 

Carneiro Cipriano (suplente) da Associação Comunitária das Famílias Rurais de Melancias 

dos  Ferreiras  em  São  Luís  do  Curu;  Humberto  Lopes  Tabosa  (titular)  da  Associação 

Comunitária  de  Melancia  dos  Tabosas  em  São  Luís  do  Curu;  Benedito  Sales  Sobrinho 

(titular) e Antônia Izabel Pinto Chaves (suplente) da Associação Comunitária de Caxitoré do 

Município de Umirim; Michele Mourão Matos (titular)  e Maurício Lima Castro (suplente) 

representantes  da  Ypioca;  Francisco  Célio  Vital  Pereira  (suplente)  da  CAGECE;  Cláudia 

Maria de Lima Alves e Silva (titular)  e Alzirene  Firmiano Quintela  Gomes (suplente)  do 

Sindicato  dos  Trabalhadores  (as)  Rurais  de  Apuiarés;  José  Maria  Coelho  (suplente)  do 

Sindicato  dos  Trabalhadores  (as)  Rurais  de  Canindé;  Francisco  César  Matos  de  Almeida 

(suplente)  do  CMDS  de  General  Sampaio;  Raimundo  Iran  Pereira  da  Silva  (titular)  da 

Associação Comunitária de Lagoa da Porca em Paracuru; Raimundo Nonato Freitas Honório 

(titular) do Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais de Paraipaba;  Paulo Sérgio Mariz Santos 

(titular) do Centro Mandacarú de Paramoti; Antônio Manoel de Almeida Forte (titular)  do 

Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais de Pentecoste; Ozélia Ferreira da Rocha (titular) da 

Associação  Comunitária  dos  Moradores  de  Tapuio  e  Adjacências  de  São  Gonçalo  do 

Secretaria Executiva dos CBH Curu e Litoral – COGERH Pentecoste - Rua Eufrásio Lopes Sales, 930 – 
Centro. CEP: 62.640-000, Pentecoste-CE - Fone/Fax: (85) 3352-2323 gerencia.pentecoste@cogerh.com.br

1
2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

1
2

mailto:gerencia.pentecoste@cogerh.com.br


Amarante; José Maciel Lopes (titular) e Valderina Rufino Lopes (suplente) do Sindicato dos 

Trabalhadores (as) Rurais de Tejuçuoca; Francisco Glébio Rodrigues Silva (titular) e Carlos 

Alberto Ferreira  Braga  (suplente)  da Colônia  de Pescadores  Z – 48 de Umirim;  Antônio 

Pinheiro Liberato (titular) da Câmara Municipal de Caridade; José do Egito Sales Andrade 

(titular) da Prefeitura Municipal de General Sampaio; Francisco Chagas Bastos representando 

a Prefeitura Municipal de Itapajé; Aloísio Costa Maia (titular) e Claudemir Silva Rodrigues 

(suplente) Prefeitura Municipal de Paraipaba; Raimundo Wilson Barbosa de Sousa (titular) da 

Prefeitura Municipal de Paramoti; José Júnior de Medeiros (titular) e Francisco Tadeu Barreto 

Pinheiro Filho (suplente) da Prefeitura Municipal de São Gonçalo do Amarante; Francisco 

Pereira Frota (titular) e Maria da Natividade Gomes Alves Chaves (suplente) da Prefeitura 

Municipal  de  Umirim;  Robeísia  Herbênia  Miranda  de  Holanda  (titular)  representando  o 

DNOCS;  Francisco  Dermeval  Pedrosa  Martins  (titular)  IBAMA;  Eliane  Sampaio  Cortez 

(titular) representando a Secretaria de Recursos Hídricos – SRH; Tereza Emanuelle da Silva 

Costa (suplente) do CONPAM; Pedro Lira Pessoa (titular) da FUNASA; João Calixto Filho 

(titular)  da  UFC;  Francisco  Justino  de  Souza  (titular)  da  EMBRAPA;  Antônio  José  Vaz 

Ferreira (titular) da 5ª CRES de Canindé; Antônio Alzemar de Oliveira (titular) EMATERCE 

de São Luiz do Curu; Patrícia de Menezes Gondim (titular) da SEMACE de Fortaleza; Da 

sede da COGERH- Estava presente o Diretor Presidente Dr. Francisco Rennys Aguiar Frota, 

o Diretor de Planejamento Dr. João Lúcio Farias, Assessor da Diretoria de Operações o Sr. 

Gianni Lima;  o Assessor de Comunicação Sr.  Leonardo Meireles;  o gerente de outorga e 

fiscalização Sr.  Paulo Miranda e o coordenador de fiscalização Sr.  Marcílio  Caetano;  Da 

Gerencia Regional de Pentecoste, participaram: José de Arimatéa Paiva;  Antônio Marcelo 

Bezerra  Vasconcelos;  Manoel Reginaldo da Silva;  Celineide  Nascimento  e Heleni Viana. 

Teve-se ainda, a honra da presença de trinta e oito convidados, donde se destaca a presença 

da Prefeita do Município de Pentecoste,  do Vice Prefeito de São Gonçalo do Amarante  e 

representantes  do  poder  público  dos  municípios  que  formam  a  Bacia  do  Curu,  além  de 

representantes da  Universidade Federal do Ceará (UFC).  O Sr. Paulo Mariz  Presidente do 

CBH Curu ao lado da Sra.  Cláudia Lima(Vice-Pesidente) e do Sr.  Alzemar de Oliveira – 

Mazinho (1º secretário)  iniciou a reunião saudando a todos, apresentou a Diretoria do CBH 

Curu ao plenário e informou que a reunião seria coordenada pela Diretoria do Comitê na 

pessoa de sua Vice Presidente Sra. Cláudia Lima com apoio da secretaria executiva. Falou 

também que esse é um momento de muita responsabilidade, pois será deliberada uma vazão 

de forma emergencial para o primeiro semestre de 2013 devido a falta de chuvas no início do 

corrente ano e gostaria de contar com a colaboração dos membros presentes para aprovação 

de uma vazão responsável, devido ao baixo volume que se encontram os reservatórios. A Sra. 

Cláudia em posse da palavra saudou a todos e informou sobre a pauta da reunião: Prognóstico 
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da  Quadra  Invernosa  feito  pela  FUNCEME;  Apresentação  de  Cenário  simulado  do 

esvaziamento  dos  açudes  que  integram  o  Vale  do  Curu  com votação  em plenário  pelos 

membros do comitê; Apresentação do Planejamento para o este ano, em seguida abriu espaço 

para os informes do plenário.  Logo após, convidou para compor uma mesa a Sra. Maria 

Ivoneide – Prefeita de Pentecoste, o Dr. Rennys Frota – Presidente da COGERH, o Sr. Paulo 

Mariz Presidente do CBH Curu, A Sra. Eliane Cortez representando a Secretaria de Recursos 

Hídricos, a Sra. Robeísia Holanda representando o DNOCS  e o Sr. Arimatéa Paiva Gerente 

das Bacias do Curu e Litoral.  A palavra inicial  foi da Sra. Ivoneide que como autoridade 

máxima do Município de Pentecoste, falou em tom de acolhimento aos presentes e informou 

ser com muita  satisfação que participa desse momento democrático.  Falou que esse é um 

momento  de  usar  as  águas  de  forma  regrada,  para  atender  os  diversos  usos  na  região, 

informou  ainda  que  o  município  busca  alternativas  como  escavação  de  poços  para 

abastecimento das comunidades e motivou aos presentes em preservar a água que se tem, com 

uso  responsável  evitando-se  o  desperdício.  Em  seguida  Dr.  Rennys  saudou  a  todos  os 

membros do Comitê do Curu na Pessoa do seu Presidente Paulo Mariz, aos demais membros 

da mesa na pessoa da Prefeita de Pentecoste, todos os órgão presentes, além dos vereadores e 

secretários  representando  seus  municípios.  Destacou  a  gestão  participativa  como  meio 

democrático de se fazer a alocação de água e apresentou as principais ações a serem tomadas 

pela COGERH no Vale do Curu em 2013, como a otimização no uso dos recursos hídricos e 

uma  maior  fiscalização  aos  usuários,  contando  sempre  com  a  participação  do  comitê. 

Informou que se deve conhecer os usuários, saber a sua demanda e desenhar uma operação de 

maneira sustentável  para os usos que se tem. Pois, informou que dos duzentos e sessenta 

usuários outorgados, somente sessenta estão regulados. Alertou sobre a importante decisão a 

ser tomados pelos membros, pois, hoje vai se trabalhar a segurança hídrica deste ano e do 

próximo, caso não ocorra chuvas significativas para o aporte dos reservatórios. Alertou que a 

discussão dessa reunião deveria ser voltada para a locação das águas no Vale do Curu e se 

colocou a disposição de todos que fazem a gestão de recursos hídricos no Estado do Ceará.  

Em posse da palavra o Sr. Paulo Mariz considerou as palavras do Dr. Rennys e informou que 

pertence  ao  alto  Curu  e  sabe  da  grande  necessidade  que  passa  o  homem do  campo  nos 

municípios  de  Canindé,  Caridade,  Tejuçuoca  e  Paramoti  que  todos  saibam  que  o 

abastecimento humano está sendo feito por carro pipa. Pediu a todos uma reflexão e que fosse 

aprovado algo que fosse mais próximo do melhor para a Bacia, assim como o homem do 

campo teve suas perdas os demais usuários deve se sacrificar para que se possa chegar numa 

situação pelo menos satisfatória até o final do ano. Em seguida a Dra. Eliane Cortez falou em 

nome do Secretário  de  Recursos  Hídricos  e  desejou  um trabalho  consciente  na  hora  das 

deliberações  da  vazão.  A  Dra.  Robeísia  Holanda  do  DNOCS  informou  que  gestão  dos 
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recursos hídricos no Vale do Curu já é uma gestão madura e não ver a existência de decisões 

imaturas nas vazões aprovadas e sim na fiscalização da vazão aprovada, depois que as águas 

saem do reservatório em saber se ela vai chegar no destino final. Informou também que todos 

devem se comprometer nessa fiscalização, ficar em alerta para que não haja desperdício e 

captações irregulares. O Sr. Arimatéa ratificou que essa é uma reunião de alocação emergente 

devido as poucas precipitações na Bacia, entretanto informou que a reunião de alocação da 

operação da Bacia do Curu para o segundo semestre está mantida para o mês de junho. Dando 

continuidade a pauta da reunião a Sra. Cláudia lima convidou a Sra. Cláudia Patrícia Ricker 

da FUNCEME para fazer  a apresentação do prognóstico.  Na oportunidade a Sra.  Patrícia 

iniciou sua apresentação com as precipitações  feitas no Ceará desde dezembro de 2012 a 

fevereiro de 2013, a quantidade de chuvas através em mm de cinco municípios da Bacia, as 

condições atmosféricas com imagem de satélites, as anomalias e tendências da temperatura do 

mesmo período. Informou ainda sobre o dipolo, existente no oceano atlântico e que quando 

negativo, favorece precipitações ao Nordeste do Brasil. Apresentou a previsão climática e a 

atual probabilidade de chover abaixo da média no Ceará que é em torno de 45%. Informou 

ainda que a previsão das chuvas serão atualizada em reunião no próximo dia 22 de fevereiro 

no  Estado  do  Rio  Grande  do  Norte,  onde  estarão  os  metrologistas  de  todas  as  Centros 

meteorológica do Brasil. Essa atualização será para os meses de março, abril e maio. A Sra. 

Patrícia concluiu a apresentação informando que no município de Quixeramobim existe um 

radar meteorológico que permite verificar precipitações em todo o Estado, concluiu dizendo 

que a FUNCEME tem o prazer de colaborar sempre que for solicitada. A Sra. Cláudia Lima 

anunciou a apresentação de simulação dos cenários de esvaziamento dos reservatórios que foi 

apresentado pelo Sr. Marcílio Caetano, na oportunidade apresentou o boletim do volume dos 

reservatórios, o simulado e o realizado na operação desde o ano passado, informou ainda o 

histórico da alocação no Vale do Curu desde 1997 até  o 2012. Informou que houve uma 

redução com base na vazão normal  de operação na oferta de água de todos os reservatórios 

do Vale que era de 7.200 litros por segundos até o ano passado e ressaltou que atualmente 

existe uma liberação de 5.700 l/s em cima de 19% restante de volume dos reservatórios. O Sr 

Gianni  esclareceu  para  o  plenário  que  essa  é  uma alocação  emergencial  para  o  primeiro 

semestre deste ano e poderá ser diminuída a vazão aprovada dependendo das chuvas que 

venham a cair.  Informou ainda que em anos que ocorram chuvas a partir de janeiro essas 

vazões ficam reduzidas a uma liberação ecológica, ou seja, pouca água somente para manter o 

fluxo do rio mantendo a fauna e a flora. Continuando a apresentação, o Sr. Marcílio informou 

que o  trecho I,  a partir  do açude General Sampaio terminou a operação de 2012 com 

apenas 23,20% de seu volume total. A simulação de esvaziamento apresentada para o açude 

General Sampaio foi feita com 3 reduções para operar no primeiro semestre: a primeira com 
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25% para uma vazão de 1.350 l/s,  a segunda com 30% para uma vazão de 1.260 l/s e uma 

terceira de 40% para uma vazão de 1.080l/s. O Sr. Marcelo perguntou ao plenário se ficou 

claro e se todos estavam entendendo quanto ao cenário que foi apresentado, em sinal positivo 

o plenário respondeu que sim. Em seguida esclareceu que todos tem direito a voz, no entanto, 

somente o os membros do comitê poderá votar. Motivo pelo qual o Sr. Marcelo informou que 

seria distribuído uma tarjeta com a sigla CBH as instituições membros presente na reunião 

para votar. O Sr. Marcílio informou que a média de operação atual do açude General Sampaio 

está em 1.300l/s, solicitou ao plenário que apresentem sugestão de proposta de vazão para que 

fosse aprovada em votação. Em seguida o Sr. Pedro Eimar sugeriu uma proposta de 1.000 l/s 

para Gal. Sampaio. O Sr. Sérgio sugeriu que ficasse nos 1.080 l/s e finalmente a Sra. Cláudia 

Lima  sugeriu  uma vazão de 800 l/s.  Após  simulação  feita  com as  propostas  sugeridas  o 

plenário votou e aprovou que a vazão do açude General Sampaio será de 800 l/s a partir do 

dia 21/02/13. Passando para o trecho II,  açude Pereira de Miranda, Caxitoré e Frios o Sr. 

Marcílio  informou  que os  dois  maiores  açudes  do  trecho  II  também foram feitas  com 3 

reduções; ficando o Pereira de Miranda com a seguinte redução: a primeira com  60% para 

uma vazão de 1.240 l/s,  a segunda com 65% para uma vazão de 1.085 l/s e uma terceira de 

70% para uma vazão de 930 l/s. O Caxitoré: a primeira com  45% para uma vazão de 1.000 

l/s,  a segunda com 50% para uma vazão de 900 l/s e uma terceira de 55% para uma vazão de 

810 l/s. E finalmente o açude Frios com duas reduções: a primeira com  65% para uma vazão 

de 120 l/s,   a  segunda com 70% para  uma vazão de 105 l/s.  Novamente  o Sr.  Marcílio 

solicitou ao plenário que apresentem sugestão de proposta de vazão para o trecho II e que 

fossem aprovadas  em votação.  A Dra.  Michele Mourão representante  da Ypioca  fez uma 

proposta justificando que os dados apresentados pela COGERH manteriam os reservatórios 

em operação até o final desse período e solicitou aos membros que fizessem uma votação em 

cima da proposta que ela apresentou que seria 1.240 l/s para o Pereira de Miranda, 1.000 l/s 

para o açude Caxitoré e para o açude Frios de 120 l/s.  O Sr. Benedito Sales da Associação 

Comunitária  de Caxitoré sugere uma proposta  de 1.000 l/s  para o Pereira de Miranda de 

Miranda, 810 l/s para o açude Caxitoré e para o açude Frios de 105 l/s.  O Sr. Maurício do 

Município de São Gonçalo sugere uma proposta de 930 l/s para o Pereira de Miranda de 

Miranda, 810 l/s para o açude Caxitoré e para o açude Frios de 105 l/s. Diante do cenário de 

proposta sugerido em plenário e após simulações feitas, o plenário votou e aprovou que a 

vazão que será operada até junho de 2013 no três reservatório do trecho II: Açude Pereira de 

Miranda: 1.00ℓ/s (500 l/s para o canal e 500l/s para o rio); Açude Caxitoré: 810ℓ/s; Açude 

Frios: 105ℓ/s. Ficou ainda esclarecido pelo Sr. Marcílio que em caso que ocorra chuvas nos 

trechos a vazão será diminuída sem a necessidade de se fazer reunião. Também ficou acertado 

que a comissão de acompanhamento da operação das águas da Bacia do Curu, fará reuniões 

Secretaria Executiva dos CBH Curu e Litoral – COGERH Pentecoste - Rua Eufrásio Lopes Sales, 930 – 
Centro. CEP: 62.640-000, Pentecoste-CE - Fone/Fax: (85) 3352-2323 gerencia.pentecoste@cogerh.com.br

142

143

144

145

146

147

148

149

150

151

152

153

154

155

156

157

158

159

160

161

162

163

164

165

166

167

168

169

170

171

172

173

174

175

176

177

9
10

mailto:gerencia.pentecoste@cogerh.com.br


bimestrais ou mensais quando necessário, no intuito de acompanhar essa operação até junho. 

Assim as vazões aprovadas em plenário foram: O Açude General Sampaio vai operar com 

uma vazão de 800l/s; O açude Pereira de Miranda vai operar com uma vazão de 1000 l/s  

(sendo 500 litros para o canal e 500 litros para o rio); O açude Caxitoré ficou com uma 

vazão de 810 l/s e finalmente o açude Frios operará com uma vazão de 105 l/s.   O Sr. 

Paulo Mariz agradeceu a presença de todos e parabenizou pela aprovação consciente. A Sra. 

Cláudia  Lima  informou  para  os  membros  do  comitê  da  existência  de  uma  programação 

planejada pela Diretoria e a Secretaria Executiva para o CBH Curu para 2013 e deveria ser 

apresentada.  No entanto,  perguntou ao  plenário  se  a  cópia  entregue nesta  reunião  a  cada 

membros seria  suficiente,  em gesto positivo  o plenário  afirmou que sim.  Concluindo Dr. 

Rennys  parabenizou  a  lição  de  cidadania  de  todas  as  instituições  membros,  a  equipe  da 

COGERH pela realização da reunião e se prontificou, sempre que convidado estará presente 

as reuniões do CBH. Nada mais a relatar, eu Marcelo Bezerra, Coordenador do Núcleo de 

Gestão da COGERH em Pentecoste,  redigi  e declaro encerrado este documento,  subscrito 

pelos presentes conforme lista de presença anexa.
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